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Pomáháme přírodě, 
památkám a lidem



Chceme svět, kde lidé nejsou lhostejní ke svému
okolí, respektují a ctí přírodu a kulturní bohatství
a společně o ně pečují.

Hnutí Brontosaurus je nezisková organizace,
která se zaměřuje na ochranu životního
prostředí a volnočasové aktivity převážně
pro děti a mladé lidi. 

Propojujeme dobrovolnickou práci pro přírodu 
a památky, smysluplnou zábavu a vzdělávání 
s důrazem na bezprostřední kontakt s přírodou,
rozvoj osobnosti a aktivní zapojení jednotlivce.

Naše vize



Příběh Brontosaura
Svůj příběh začal Brontosaurus v roce 1974 u příležitosti celosvětového
Roku životního prostředí díky zápalu a vytrvalosti konkrétních lidí,
například redaktora časopisu Mladý svět Josefa Velka, ekologa Václava
Petříčka či kreslíře  Vladimíra Jiránka. Od počátku se měl k světu. Motto
„Brontosaurus to nepřežil, protože přerostl své možnosti – a co lidé?“
oslovilo tisíce lidí. Z jejich energie přerostla původně jednoletá akce 
v celostátní hnutí. K víkendovým akcím přibyly tábory a k ochraně přírody
péče o památky. Lidé našli možnost vyplnit svůj volný čas a vidět za sebou
smysluplnou činnost. 

Hnutí nabíralo odborné zkušenosti, vstupovalo do debat o
environmentálních tématech jako nová lanovka na Sněžku či budování
vodních děl. Rozvíjelo ekologickou výchovu. Po sametové revoluci stál
Brontosaurus u vzniku mnoha zelených sdružení. Sám musel zvládnout
proměnu z neformálního hnutí v neziskovou organizaci. Povedlo se. Hnutí
Brontosaurus i po téměř 50 letech pokračuje v jedinečné činnosti.



Hnutí Brontosaurus oslavilo 50 let aktivit pro přírodu, památky
a lidi. Jsou za námi stovky zvelebených lokalit, tisice akcí,
statisíce účastníků a miliony dobrovolnických hodin. Můžeme
být právem hrdi na náš přínos k ochraně životního prostředí,
výchově mladých generací, ale i za všechny skvělé zážitky 
a chvíle spojené s radostí a nadějí. Oslavy tuto hrdost náležitě
reflektovaly.

V Brontosaurovi se však chceme dívat hlavně dopředu. Na další
akce a příležitosti, ale i na výzvy, jež svět přináší. Chceme stále
rozšiřovat a posilovat dobrovolnickou komunitu, zvyšovat
prestiž a podporu dobrovolnictví, být aktivní v obnově přírody,
zapojovat do ní veřejnost a také rozvíjet brontosauří metodu
propojující vzdělávání a dobrovolnictví. Do dalších padesátek si
popřejme hodně energie, radostí a naplnění všem těm, co s
Brontosaurem budou kráčet v tom veselém i v tom náročném!

Úvodník

Mgr. Dalimil Toman
programový ředitel Hnutí Brontosaurus



O nás
Hnutí Brontosaurus je spolkem dětí a mládeže a veřejně prospěšnou neziskovou
organizací. Jsme členy České rady dětí a mládeže, Zeleného kruhu, Jihomoravské rady
dětí a mládeže, Youth and Environment Europe, Koalice proti palmovému oleji, Koalice 
za snadné dárcovství a Klimatické koalice. Máme uzavřena memoranda o spolupráci 
s Masarykovou univerzitou - MUNI POMÁHÁ, Dobrovolnickým centrem Univerzity Karlovy 
a Jihomoravským krajem. Jsme držiteli akreditací pro přijímání a vysílání dobrovolníků
Evropské dobrovolné služby a pro dobrovolnickou službu v České republice a Quality lebel
v rámci European Solidarity Corps. Hnutí Brontosaurus je držitelem titulu „Organizace
uznaná Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy pro práci s dětmi a mládeží“. 

Hnutí Brontosaurus demokraticky řídí Výkonný výbor volený na Valné hromadě a Rada
Hnutí Brontosaurus. Činnost koordinuje profesionální ústředí v Brně. Na kvalitu činnosti
dohlíží odborné sekce, Etická komise a Kontrolní a revizní komise.

Hnutí Brontosaurus mělo v roce 2024: 33 základních článků, 11 klubů, 3 regionální centra 
a 1 dobrovolnické centrum. K cílům Hnutí Brontosaurus se v roce 2024 hlásilo 1 530 osob.



Čím jsme žili v roce 2024?
Výročí 50 let organizace a pohled do dalších 50 let 
Hnutí Brontosaurus se při oslavě padesátky dívalo zejména dopředu. Oslavami jsme podpořili
dobrovolnické komunity pečující o přírodu a kulturní dědictví, posílili a veřejnosti představili
naši identitu, zvýšili jsme povědomí o naší činnosti a posílili zájem veřejnosti o ochranu
životního prostředí. 

V rámci oslav jsme pořádali konferenci pro mladé lidi, desítky akcí v regionech či festival
dobrovolnictví a řadu dalších zážitkově-dobrovolnických aktivit.

Do následující padesátky se nám rýsují tyto cíle: 
podporovat participaci veřejnosti na ochraně životního prostředí,
rozšiřovat dobrovolnickou komunitu a zapojovat mladé lidi ze středních a vysokých škol,
rozvíjet brontosauří metodu propojující neformálního vzdělávání, zážitkové, pedagogiky
a dobrovolnictví.



Čím jsme žili v roce 2024?
Získaná ocenění
Hned dvě inspirativní osobnosti spjaté s Hnutím Brontosaurus obdržely prestižní Cenu
Josefa Vavrouška. V kategorii „dlouhodobý přínos“ získal Cenu ministra životního
prostředí za komunikaci a vzdělávání v environmentální oblasti jeden ze zakladatelů 
a dlouholetých tahounů Hnutí Brontosaurus, Jiří Jiránek. V kategorii “Ekozásek roku” 
pro mladé osobnosti do 26 let věku byl oceněn Martin Trávníček, který s námi
spolupracuje na Pardubicku. Získali jsme také ocenění Domu zahraniční spolupráce –
české národní agentury v oblasti neformálního vzdělávání mládeže za skupinové 
a individuální dobrovolnictví v rámci programu ESC.

Pomoc při povodních
Na podzim jsme se aktivně zapojili do pomoci při povodních na Jesenicku a Krnovsku. 
S MUNI POMÁHÁ jsme uspořádali materiální sbírku, ve spolupráci s dobrovolnickým
centrem Univerzity Palackého jsme vysílali dobrovolníky, pomáhali jsme v krizovém
centru v Jeseníku a uspořádali jsme několik víkendových akcí na pomoc postiženým. 



Co nás potěšilo v roce 2024?
Úspěchem skončilo naše úsilí o vznik chráněné krajinné oblasti Soutok. 

Vydali jsme sérii metodik péče o přírodu a krajinu a přepracovali web

Peceoprirodu.cz, čímž zapojujeme do péče o přírodu ČR i širší veřejnost. 

Vytvořili jsme naučnou stezku po krajanských vsích srbského Banátu. 

Zajistili jsme nové prostory pro dobrovolnické centrum a ústředí. 

Rozvinuli jsme mezinárodní aktivity o nové dobrovolnické workcampy 

         v ČR i akce u krajanů v Chorvatsku a Rumunsku. 

Vzdělávání jsme rozšířili o kurzy psychické bezpečnosti na akcích. 

Česká televize nás několikrát pozvala do Dobrého rána a vysílala náš

prezentační video spot.



Aktivity Hnutí Brontosaurus stojí na brontosauří metodě propojení dobrovolnické
činnosti s poznáváním místa, programem, atmosférou a ekoprovozem, jež tvoří
jedinečnou cestu k neformálnímu vzdělávání. Jsou otevřené všem zájemcům, pravidelné,
celoroční a zakládají se na principech provázání zážitkové výchovy a dobrovolnictví.
Hnutí Brontosaurus se věnuje převážně dobrovolnictví v ochraně životního prostředí,
neformálnímu vzdělávání a výchově dětí a mládeže. Nabízí také aktivity pro dospělé 
a rodiče s dětmi. Činnost je určena členům i nečlenům. 

Dobrovolnictvo Hnutí Brontosaurus tvoří jak ti, kteří vedou děti a pracují s mládeží, tak i
účastníci a účastnice našich akcí, jež sází stromy, opravují studánky, kosí louky, starají
se o ohrožená zvířata, pečují o kulturní dědictví i historicky významné lokality a mnoho
dalšího. Dlouhodobě takto pomáhají na 150 místech po celé České republice.

V roce 2024 navštívilo naše programy, akce a schůzky 38 131 účastníků. Konalo se 
2 487 schůzek, akcí, výukových programů a dalších aktivit.

O naší činnosti

Jsme hrdým držitelem titulu „Organizace uznaná 
Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy pro práci s dětmi a mládeží“.



Oslavili jsme výročí 
a podpořili dobrovolnictví
Konference Naděje pro Zemi
Dvoudenní konference Naděje pro Zemi: hlas mladé generace v environmentálním hnutí
přinesla motivaci a inspiraci mladým lidem v environmentálním hnutí. Zúčastnilo se jí 
124 účastníků a účastnic, jak mladých lidí, tak hostů a hostek z ministerstev, kraje či
nejrůznějších neziskových organizací.

Příběhy nadšení
Během roku jsme nasbírali a prezentovali 50 inspirativních příběhů, které představují
dobrovolnické aktivity a projekty vzniklé díky nadšení aktivních lidí přispívající ke zlepšení
životního prostředí kolem nás. Z příběhů jsme vytvořili výstavy i webovou prezentaci 
a k tomu natočili 30 inspirativních podcastů.

Akce Brontosaurus: Dny pro přírodu a krajinu
S cílem představit veřejnosti přínosy dobrovolnictví přímo na ukázkových akcích jsme ke
Dni Země pořádali po celé ČR sérii jednodenních akcí na péči o krajinu a přírodu. Proběhlo
celkem 40 akcí s celkovou účastí přes 1 000 lidí a zapojilo 35 spolků.



Retro akce
V průběhu roku proběhlo několik akcí, které navazovali na tradiční historické aktivity.
Obnovena byla například Brontosauří Olympiáda v Brně. Pokračovala také soutěž
kresleného humoru Ekofór, která přinesla 390 vtipů a krásné momenty při vyhlašování
výsledků ve Fantově budově hlavního nádraží v Praze.

Festival dobrovolnictví DORT
Přes 1 000 lidí si užilo bohatý program festivalu Dort. 30 přednášek, workshopů 
a 3 panelové debaty přinesly témata změny klimatu, vody v krajině, dobrovolnických
projektů, obnovy přírody, aktivismu, ale i mindfulness, prevence vyhoření či nenásilná
komunikace. Dort přinesl také zábavu a příliv energie: 14 koncertů, 3 divadelní
představení, hry a tvůrčí dílny a nespočet přátelských setkání. Na pořádání festivalu se
podílelo 21 organizací a institucí a 8 mediálních partnerů.

Cena Brontosaurus
Předseda Senátu PS ČR RNDr. Miloš Vystrčil, Dan Vondrouš z Ministerstva životního
prostředí ČR a předseda České rady dětí a mládeže Aleš Sedláček předali 13 Cen
Brontosaura nostelům nejsilnějších Příběhů nadšení za aktivity v oblasti dobrovolnické
péče o přírodní a kulturní dědictví, zejména mladými lidmi. 



O médiích a dárcích
O Hnutí Brontosaurus bylo slyšet. Úspěšně jsme navýšili počet
mediálních výstupů. Účastnili jsme se několika rozhovorů 
pro Českou televizi a Český rozhlas. Česká televize vysílala náš
spot, který vidělo 787 140 diváků. Počet sledujících na sociálních
sítích se přehoupl přes 12 000 osob na Facebooku a 3000 osob
na Instagramu. Brontosauří Ekostan v minulém roce zavítal 
na 25 festivalů a akcí. Dále jsme rozvíjeli naši spolupráci 
s časopisem Mladý svět a dalšími mediálními partnery.

Úspěšně jsme realizovali aktivity v oblasti fundraisingu. V rámci
Adopce Brontosaura nás podporovalo téměř 101 pravidelných
dárců. Dalších 77 dárců nás podpořilo jednorázově ve sbírce
Dárky přírodě a dalších kampaních.



Akce Příroda
162 dobrovolnických akcí pro přírodu
Akce Brontosaurus: dny pro přírodu a krajinu ke Dni Země po celé ČR
Web Péče o přírodu s návody a metodikami
Vzdělávací semináře péče o přírodu a krajinu

Akce Památky
27 dobrovolnických akcí pro památky
obnovení památkových vycházek v Brně

Prázdniny s Brontosaurem
62 táborů a letních akcí 
1 659 účastníků a účastnic, včetně 359 lidí v organizačních týmech

Naše programy 2024



Mezinárodní aktivity 
10 mezinárodních akcí - 4 workcampy v ČR, 6 zahraničních
3 dlouhodobí dobrovolníci ze zahraničí na ústředí
nově působíme u krajanů v Chorvatsku a v Bígru v Rumunsku
ocenění Domu zahraniční spolupráce – české národní agentury

Brontosauří dětské oddíly
16 dětských oddílů
celoroční ekovýchovný program Duhové střípky
umělecká soutěž Máme rádi přírodu pro děti a mládež s více než 1 500 pracemi

Středoškoláci
33 výukových programů na školách
revize výukových programů a zavedení nového programu ke klimatické změně

Program Vzdělávání
večerní organizátorské kurzy v Praze a v Brně
letní organizátorský kurzu Cestičky v nové verzi 3.0
velké organizátorské setkání Refresh v Pardubicích
nový kurz pro vedoucí dětských oddílů
dokončení projektu Šablon v neformálním vzdělávání 



Brontosaurus 
v roce 2024
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Hospodářský výsledek Hnutí Brontosaurus 2024

Náklady [Kč] Výnosy [Kč]

Spotřeba materiálu 1 352 503 Tržby za zboží a služby 918 000

Cestové 226 458 Dary 307 835

Spotřeba služeb 4 995 050 Členské příspěky 321 650

Mzdové náklady 3 664 176 Dotace 8 347 697

Odpisy 96 552

10 334 739 9 895 182

Hospodářský výsledek -439 557

Objem přerozdělovaných dotací nižším jednotkám za rok 2024: 2 667 889 Kč

Naše hospodaření



Donorům a sponzorům Hnutí Brontosaurus 
Ministerstvo školství ČR, Ministerstvo životního prostředí ČR, Ministerstvo
vnitra ČR, Státní fond životního prostředí, Nadace OSF, Jihomoravský kraj,
Pardubický kraj, Evropská unie, Erasmus+, Evropský sbor solidarity,
Magistrát města Brna, Nadace Veronica a ČSOP.

Příznivcům, dobrovolníkům a partnerkým organizacím 
Děkujeme všem našim příznivcům. Velký dík patří také všem dobrovolníkům
a dobrovolnicím –⁠ všem, kteří organizují, vedou oddíly, články, kluby, centra 
i celou organizaci. Děkujeme také všem spolupracujícím subjektům.
Podporují nás stovky příznivců, protože vědí, že to má smysl.  

DĚKUJEME, BEZ VÁS BY TO NEŠLO!

Poděkování za podporu



Děkujeme partnerům



Cejl 35, Brno, 602 00
+420 734 392 735
hnuti@brontosaurus.cz
Brontosaurus.cz
IČ: 0040 8328
č. ú.: 2100070590/2010

Dává vám smysl,
co děláme?

Zapojte se na
Brontosaurus.cz

Podpořte péči o přírodu,
památky a lidi na

Adopce.Brontosaurus.cz
Sledujte nás

hnutibrontosaurus

https://brontosaurus.cz/
https://adopce.brontosaurus.cz/
https://www.instagram.com/hnutibrontosaurus
https://www.facebook.com/hnutibrontosaurus
https://brontosaurus.cz/
https://adopce.brontosaurus.cz/

